

# Взаимодействие Узбекистана и Пакистана в рамках ШОС: новые грани многостороннего сотрудничества



5 июля т.г. состоялась международная онлайн конференция на тему «Председательство Узбекистана в ШОС: путь вперёд для большего развития региональной взаимосвязанности». В вебинаре, организованном ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан совместно с Центром Южной Азии и международных исследований (ЦЮАМИ) Пакистана при содействии посольства Узбекистана в Исламабаде, приняли участие ведущие эксперты аналитических структур, дипломаты и видные представители академического сообщества двух стран.

Представительный состав участников мероприятия позволил обстоятельно обсудить текущее состояние и перспективы развития узбекско-пакистанских отношений в рамках ШОС, вопросы афганского урегулирования, а также укрепление межрегиональной взаимосвязанности между Центральной и Южной Азией.



Открывая мероприятие, заместитель директора ИСМИ Бобур Усманов подчеркнул, что для Узбекистана ШОС является одной из приоритетных многосторонних внешнеполитических площадок для реализации политического курса, ориентированного на развитие межрегиональной взаимосвязанности.

В этом контексте добавил он, «наше государство заинтересовано в полной реализации потенциала ШОС в новых условиях её развития, в первую очередь за счёт наращивания практического взаимодействия по перспективным направлениям, отвечающим интересам всех стран-участниц».

В этих целях Узбекистан прилагает большие усилия по наполнению деятельности Шанхайской

Организации новым содержанием. Так, план нынешнего председательства Республики Узбекистан предусматривает проведение более 80 крупных мероприятий, которые охватывают не только уже налаженные направления взаимодействия, но и новые востребованные области в рамках Организации.

При этом Б.Усманов сделал особый акцент на необходимости развития узбекско-пакистанского сотрудничества в рамках ШОС. По его словам, это глубоко связано с вопросами восстановления и расширения связей между регионами Центральной и Южной Азии.

Поддерживая мнение своего узбекского коллеги, президент ЦЮАМИ Сайид Халид Джаффри выразил свою удовлетворённость крепнувшими узбекско-пакистанскими связями и сложившимся высоким уровнем политического доверия, что сегодня позволяет двум странам развивать многостороннее сотрудничество в рамках различных международных платформ, в том числе ШОС.



В этом плане он указал на обоюдную заинтересованность двух государств в расширении повестки сотрудничества ШОС. Пакистанский эксперт также выразил свою убежденность, что нынешнее председательство Узбекистана в ШОС открывает для всех членов и стран-партнёров Организации новые возможности для консолидации усилий по формированию единого экономического будущего.



В данном контексте директор Центра по изучению Центральной Азии при Пешаварском Университете Шабир Ахмад Хан подчеркнул, что мировая торговля перемещается на азиатский континент и наблюдается существенное экономическое развитие на пространстве ШОС и в близлежащих регионах.

В этой связи, пакистанский эксперт отметил о необходимости развития инвестиционных связей между государствами-членами ШОС. В частности, он призвал использовать возможности финансовых институтов Организации для реализации межрегиональных инфраструктурных и экономических проектов.

Позитивно отзываясь в отношении практических инициатив Узбекистана в рамках ШОС, эксперт ЦЮАМИ Шахид Хашмат подчеркнул высокую продуктивность нынешнего председательства Узбекистана в Организации.



При этом он отметил, что усиление кооперации между Узбекистаном и Пакистаном может стать катализатором дальнейшего расширения торгово-экономических обменов на пространстве

Шанхайской восьмерки. В данном ключе, он указал на необходимость включения вопросов восстановления трансрегиональной взаимосвязанности между Центральной и Южной Азией в повестку ШОС. «Все государства-члены ШОС заинтересованы в создании надёжного сухопутного транспортного маршрута, способного обеспечить непрерывный обмен товарами и услугами», пояснил он.



Комментируя вышеуказанные мнения, старший член совета директоров ЦЮАМИ Ахтар Наваз отметил важность нормализации ситуации в Афганистане для реализации межрегиональных проектов. Эксперт особо подчеркнул, что афганский вопрос не должен оставаться вне поля внимания государств-членов ШОС.

В данном контексте А.Наваз отметил, что Ташкент и Исламабад выступают в качестве надёжных и доверительных партнёров в деле содействия преодолению гуманитарного кризиса и установления долгосрочной стабильности на афганской земле. «Мирный Афганистан откроет надёжный путь к широкому и многоплановому межрегиональному взаимодействию и будет выступать связующим звеном двух частей пространства ШОС», дополнил пакистанский эксперт.

Развивая мнение коллеги, директор ЦЮАМИ д-р Мехмуд Уль Хассан Хан подчеркнул, что Афганистан и Пакистан обладают огромным потенциалом для соединения Центральной Азии с остальным миром и её превращения в перекрёсток мировой торговли.



«В связи с этим планируемое строительство Трансафганского коридора создаст уникальные возможности для расширения не только межрегиональных торгово-экономических связей, но и обеспечения бурного социально-экономического роста государств двух соседних регионов», констатировал Мехмуд Уль Хассан Хан.



На необходимости дальнейшего раскрытия транзитно-логистического потенциала стран-членов ШОС также остановился начальник отдела Международного института Центральной Азии (МИЦА) Тимур Рахимов.

Эксперт особо подчеркнул, что Узбекистан выступает за развитие разносторонней транспортной системы, включающей в себя различные межрегиональные транспортные проекты (ж/д по маршруту «Китай-Кыргызстан-Узбекистан», транзитный коридор «Узбекистан-Туркменистан-Иран-Оман», ж/д «Термез – Мазари-Шариф – Кабул – Пешавар» и др.).

В завершение онлайн-конференции участники высоко оценили продуктивность состоявшегося диалога, подтвердившего близость подходов Узбекистана и Пакистана к важным международным

и региональным проблемам, вопросам дальнейшего развития сотрудничества в рамках ШОС и других многосторонних форматах. Эксперты договорились проводить подобные онлайн дискуссии на регулярной основе для поиска и выработки новых направлений узбекско-пакистанского сотрудничества.